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江苏省仪征中学 2023-2024 学年度第一学期高三物理周练（九）

一、单选题（本大题共 10 小题，共 40.0 分）

1．如图所示，一正电荷水平向右射入蹄形磁铁的两磁极间．此时，该电荷所受洛伦兹力的方向是（ ）

A．向左

B．向右

C．垂直纸面向里

D．垂直纸面向外

2．如图所示的 LC振荡电路中，某时刻线圈中磁场方向向上，且正在增强，则此时（ ）

A．电容器上极板带负电，下极板带正电

B．振荡电路中能量正在从磁场能转化为电场能

C．线圈中的自感电动势正在变小

D．增大电容器两极板间的距离，振荡周期会变大

3．如图甲所示，轻弹簧的一端固定，另一端连接一个有孔的小球（球下固定有笔头），小球套在光滑的杆

上，沿水平方向做简谐运动。在小球运动时，沿垂直于小球振动方向，以速度 v匀速拉动纸带，笔头在纸

带上留下痕迹，a、b是痕迹上的两点，如图乙所示。不计一切阻力。下列说法正确的是（ ）

A．图乙曲线记录了小球的运动轨迹

B．t时间内小球的运动路程可能为 vt
C．记录 a点时小球的速度小于记录 b点时小球的速度

D．如果仅减小纸带移动速度，小球运动的周期变大

4．如图所示，质量为 m的物体放在弹簧上，与弹簧一起在竖直方向上做简谐运动，当振幅为 A时，物体

对弹簧的最大压力是物重的 1.5 倍，则下列说法正确的是（ ）

A．物体完成一个周期的简谐运动，重力的冲量为 0

B．物体向下运动过程中，回复力一直增大

C．物体对弹簧的最小压力为 mg

D．要使物体在振动中不离开弹簧，振幅不能超过 2A

5．图示电路中， 0R 为定值电阻，电源电动势为 E，内阻为 r，灯泡的灯丝电阻 R可视为不变，电感线圈的

电阻为 RL。下列说法正确的是（ ）

A．若 R远大于 RL，将开关 S闭合稳定后再断开，则灯泡闪亮后熄灭

B．若 R远大于 RL，将开关 S闭合稳定后再断开，则灯泡闪亮后熄灭

C．若 R=RL，将开关 S断开稳定后再闭合，则灯泡逐渐变亮后亮度不变

D．若 R=RL，将开关 S断开稳定后再闭合，则小灯泡一直不亮

6．如图所示，图甲为以 O点为平衡位置，在 A、B两点间做简谐运动的弹簧振子，图乙为该弹簧振子的

振动图像，由图可知下列说法中正确的是 （ ）

A．弹簧振子受重力、支持力、弹簧的弹力、回复力

B． 0.1st  时，弹簧振子的位移为 2.5cm
C．从 0t 到 0.2st  的时间内，弹簧振子的动能持续地增加

D．在 0.2st  与 0.6st  两个时刻，弹簧振子的回复力不相同

7．如图所示为一理想变压器，其中 A、B、C为三个相同的灯泡，额定电压为 U、额定功率为 P，灯泡 D
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的额定电压为 2
U
、额定功率为

4
P
，若四个灯泡刚好都在额定电压下正常工作，则电源电压为（ ）

A．1.5U
B．3.5U
C．6U
D．6.5U

8．回旋加速器利用磁场和电场使带电粒子作回旋运动，经过多次加速，粒子最终从 D形盒边缘引出，成

为高能粒子。若 D形盒中磁场的磁感应强度大小为 B，D形盒缝隙间电场变化周期为 T，加速电压为 U。
D形盒的半径为 R，则下列判断正确的是（ ）

①被加速粒子的比荷为
2π
TB

②被加速粒子获得的最大速度为
2 R
T


③粒子被加速的次数为
22 BR

TU


④粒子获得的最大动能会随着加速电压的变化而变化

A．① ② B．② ③ C．③ ④ D．① ④

9．如图所示为有理想边界的两个匀强磁场，磁感应强度相同，两边界间距为 L．一边长为 2L的正方形线

框 abcd由粗细均匀的电阻丝围成，线框从位置Ⅰ匀速运动到位置Ⅱ，则整个过程中线框 a、b两点间的电

势差 Uab随时间 t变化的图像是（ ）

A． B． C． D．

10．如图所示，一足够长固定的粗糙倾斜绝缘管处于匀强磁场中，一带正电小球从静止开始沿管下滑，下

列关于小球的加速度 a随时间 t（沿斜面向下为正方向），受到的弹力 NF 随时间 t（垂直斜面向下为正方向），

以开始下落点为零重力势能参考点，小球的重力势能 Ep随位移 x，机械能 E随位移 x的关系图像可能正确

的是（ ）

A． B． C． D．

二、实验题

11．（14 分）现要组装一个酒精测试仪，它利用的是一种二氧化锡半导体型酒精气体传感器。此传感器的

电阻 Rx随酒精气体浓度的变化而变化，规律如图甲所示。酒精测试仪的调试电路如图乙所示。目前国际

公认的酒驾标准是“0.2mg/mL≤酒精气体浓度<0.8mg/mL”，醉驾标准是“酒精气体浓度≥0.8mg/mL”提供的器

材有：

A．二氧化锡半导体型酒精传感器 Rx
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B．直流电源（电动势为 4V，内阻不计）

C．电压表（量程为 3V，内阻非常大）

D．电阻箱（最大阻值为 999.9Ω）

E．定值电阻 1R（阻值为 50Ω）

F．定值电阻 2R （阻值为 10Ω）

G．单刀双掷开关一个，导线若干

（1）为使电压表改装成酒精浓度测试表以判断是否酒驾，R应选用定值电阻 （填 1R或 2R ）；

（2）按照下列步骤调节此测试仪：

①电路接通前，先将电阻箱调为 30.0Ω，然后开关向 （填“a”或“b”）端闭合，将电压表此时指针对

应的刻度线标记为 mg/L；（保留小数点后一位）

②逐步减小电阻箱的阻值，电压表的示数不断 （填“变大”或“变小”）。按照甲图数据将电压表

上“电压”刻度线标为对应的“酒精浓度”；此浓度表刻度线上对应的浓度值是 （填“均匀”或“非均

匀”）变化的；

③将开关向另一端闭合，测试仪即可正常使用。

（3）在电压表刻度线上标注一段红色的长度以提醒酒驾的读数范围，该长度与电压表总刻度线长度的比

例为 1∶ 。（保留一位有效数字）

（4）使用一段时间后，由于电源的电动势略微变小，内阻变大，其测量结果 （填“偏大”“偏小”
或“准确”）。
三、解答题

12．（8 分）一列简谐横波沿 x 轴正方向传播，图（1）是 t=0 时刻波传播到 x=5m 的 B 点时的波形图，图（2）
是质点 x=1m 的质点 A 的振动图象，C 是位于 x=20m 处的质点（图中未画出）。

（1）这列简谐横波的传播速度大小 v;
（2）从 t=0 开始，经过多长时间，质点 C 第一次到达 y=-6cm 处？

13．（8分）有一台内阻为 1 Ω的发电机，供给一学校照明用电，如图所示。升压变压器原、副线圈匝数比

为 1∶4，降压变压器原、副线圈匝数比为 4∶1，输电线的总电阻为 4 Ω。全校共有 22个班，每班有“220 V

40 W”灯 6盏，若保证全部电灯正常发光，则

（1）发电机的输出功率多大？

（2）发电机的电动势多大？
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14．（15 分）如图所示，一个边长为 a，电阻为 R，质量为 m的正方形线框，在水平底边距磁场区域上边

界高
2
0vh
g

 处以初速度 v0水平抛出，然后进入磁感应强度为（ 2
0

mgRB
a v

 ）的匀强磁场中，当线圈进入一

半时恰好匀速运动，磁场方向水平且垂直纸面向外，上下宽度为
2
0

2
v a
g
 ，左右宽度足够大。

（1）当线框恰好达到磁场上边沿时速度多大？

（2）从开始进入到完全进入，经历了多长时间？

（3）刚好从磁场全部出来时整个过程产生的焦耳热多大？刚好从磁场全部出来时距离抛出点的水平位移

多大？

15．（15分）如图所示，在坐标系 xoy的第一象限内存在一匀强磁场 1B （大小未知），磁场方向垂直于 xoy

平面向里；第四象限内有沿 y轴正方向的匀强电场，电场强度大小为 E，一带电量为 q 、质量为m的粒子，

自 y轴的 P点沿 x轴正方向射入第四象限，经 x轴上的 Q点进入第一象限，已知OP d ， 2OM OQ d  ，

不计粒子重力。

（1）求粒子过 Q点时速度的大小和方向；

（2）若粒子以垂直 y轴的方向进入第二象限，求 1B 为多大；

（3）若第三象限存在一与 x轴相切与 M点的圆形区域磁场 2B （大小未知），一段时间后，带电粒子经过

M点，且从圆形磁场水平射出，再次经过 P点，求该粒子在圆形磁场中经过的时间。
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高三物理周练（九）参考答案：

1．D 2． C3．B 4．D
A．根据 I=mgT可知，物体完成一个周期的简谐运动，重力的冲量不为 0，选项 A 错误；

B．物体从最高点向最低点运动时，回复力先减小后增大，选项 B 错误；

C．在最低点物体对弹簧的弹力最大，由牛顿第二定律得 FN1-mg=ma
在最高点物体对弹簧的弹力最小，由简谐运动的对称性可知 mg-FN2=ma
联立解得 FN2=0.5mg
物体对弹簧的最小压力为 0.5mg，选项 C 错误；

D．物体在平衡位置下方处于超重状态，不可能离开弹簧，只有在平衡位置上方可能离开弹簧；要使物体

在振动过程中恰好不离开弹簧，物体在最高点的加速度 a=g；此时弹簧的弹力为零，若振幅再大，物体便

会脱离弹簧；物体在最高点刚好不离开弹簧时，FN=0，此时木块运动到最高点 mg=kA' 而 FN1-mg=ma=kA
解 A'=2A要使物体在振动中不离开弹簧，振幅不能超过 2A，选项 D 正确。

5．A
6．D
【详解】A．回复力是效果力，由弹簧弹力充当，A错误；

B．弹簧振子位移随时间不是均匀变化，B错误；

C． 0t 到 0.2st  的时间内，弹簧振子远离平衡位置，速度减小，动能减小，C错误；

D． 0.2st  与 0.6st  两个时刻，位移大小相等，方向相反，所以回复力的大小相等，方向相反，即回复力

不相同，D正确。

故选 D。
7．D

【详解】变压器副线圈输出端的电流 2 3 PI
U



变压器原线圈输入端的电流等于流经 D的电流 1
4

2
2

P
PI U U

 

根据 1 1 2 2I n I n 求得
1

2

6
1

n
n

 1 1 1

2 2

6
1

U n U
U n U

  

求得 1 6U U 电源电压 1 6.5
2
UU U U  总 D正确.

8．A

【详解】忽略粒子在电场中加速时间，则交变电场变化周期等于粒子在磁场中圆周运动周期，有
2 mT
qB




可知
2q

m TB


 故①正确；

粒子在磁场中匀速圆周运动
2vqvB m
R



知速度最大时圆周半径达到最大，等于 D型盒半径 R，则粒子被加速的最大速度为 m
2 Rv
T




故②正确；

粒子最大动能为
2 2

2
km m 2

1 2= =
2

mRE mv
T


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粒子每被加速一次，动能增加 qU，所以粒子被加速的次数为
2

2m
1
2
mv BRn
qU TU


  故③错误；

由
2

2
km m

1 1 2
2 2

RE mv m
T
    

 
可知，粒子获得的最大动能与加速电压无关，故④错误。

9．A
【详解】由图分析可知从 t=0 时刻开始只有 ab边切割磁感线，由右手定则可判断 a的电势高于 b，电动势

为： E BLv

因为 ab边相当于电源，每边电阻箱等，故 a、b两点间的电势差等于外电压：
3=
4abU E

当 cd边进入位置Ⅱ时，cd边也切割磁感线产生感应电动势，线框中总的感应电流为 0， 由右手定则可知

道 a的电势高于 b，a、b两点间的电势差为： =abU E

当 ab边穿出磁场后，只有 cd边切割磁感线，产生电动势仍为 E，由右手定则可知 a的电势高于 b，a、b

两点间的电势差：
1=
4abU E

由以上分析可知，A 正确，BCD 错误。

10．D

【详解】AB．当 cosmg a qvB 时，由牛顿第二定律得  sin cosmg mg qvB ma    

则
a vqB qBa
t t

  
 

 
， NF vqB qBa

t t
 

  
 

可见 a t 图像的斜率越来越大， NF t 图像的斜率越来越大；

当 cosmg a qvB 时，由牛顿第二定律得  sin cosmg qvB mg ma    

则
a vqB qBa
t t

  
   

 
， NF vqB qBa

t t
 

 
 

可见 a t 的斜率越来越小， NF t 图像的斜率越来越小，故 AB错误；

C．小球重力势能 pE mgx  可得 Ep-x图像为倾斜直线，故 C错误；

D．因为摩擦力先减小再变大后不变，所以机械能 E x 的关系图像斜率先减小再变大后不变，故 D正确。

11． 2R b 200.0 变大 非均匀 3 偏小

（3）[6]根据电路分压原理，酒精浓度 0.20mg/mL 时传感器电阻为 30Ω，此时电压表示数为

2
1

2

10 4V 1V
10 30x

RU E
R R

   
 

酒精浓度 0.80mg/mL 时传感器电阻为 10Ω，此时电压表示
2

2
2

10 4V 2V
10 10x

RU E
R R

   
 

故电压表1~ 2V为酒驾范围，占总量程
1
3
；则该长度与电压表总刻度线长度的比例为1:3。

（4）[7]使用一段时间后，由于电源的电动势略微变小，内阻变大，电路中电流将减小，电压表示数将偏

小，故其测量结果将偏小。
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12．（ⅰ）0.4m/s （ⅱ）45s

【详解】（1）由题图可知简谐横波的波长 4m  质点振动周期 T=10s

这列简谐横波的传播速度大小 v
T


 解得 v=0.4m/s

（2）由题图可知 t=0 时刻，质点 C距最近 y=-6m 处 18mx 

设经过时间 t，质点 C 第一次到达 y=-6m 处，有
xt
v


 解得 t=45s

13．（1）5 424 W；（2）250 V；

【详解】（1）降压变压器的输出功率为 P=40×22×6 W=5 280 W

降压变压器副线圈的电流 I4=
40
220

×6×22 A=24 A 降压变压器原线圈的电流 I3= 4

3

n
n I4=

1
4
×24 A=6 A

输电线损失的功率 ΔP=I32R=144 W 所以输入功率 P=5 280 W＋144 W=5 424 W

（2）降压变压器原线圈电压为 U3=
3

4

n
n U4=4×220 V=880 V

输电线上损失的电压为 ΔU=I3R=24 V 升压变压器的输出电压为 U2=880 V＋24 V=904 V

所以发电机原线圈电压 U1=
2

1

n
n U2=

1
4
×904 V=226 V

发电机原线圈中电流为 I1= 2

1

n
n I2=4×6 A=24 A

发电机内阻分压 Ur=24×1 V=24 V 电动势为 E=226 V＋24 V=250 V

14．（1） 03v ；（2） 0 0

0

2v v a
g v


 ；（3） 2

02mga mv ，
2
0 2v a
g


【详解】（1）线框刚到达磁场上边沿时
2 2

02 2yv gh v 

则恰好达到磁场上边沿时速度 2 2
1 0 03yv v v v  

（2）匀速进入时
2 2

1yB a v
mg

R
 解得 1 02 2y

mgRv v
B a

 

所以全部进入时的速度大小为
2

2 2 2
2 1 0 0 02 2 2y

mgRv v v v v
B a

      
 

从开始进入到匀速，竖直分速度由 02v 到达 1 0yv v

竖直方向根据动量定理
2 2

1 0 0
1 2
2

B a a mgt mv m v
R

   

解得 0 0
1

0

2
2

v v at
g v


  匀速运动的时间 2

02
at
v



所以全部进入经历的时间为 0 0
1 2

0

2v v at t t
g v


   
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（3）到达底部边线的竖直分速度为 3yv 2 2
3 1 2

2y y
hv v g  解得 3 02yv v

所以与进入上边界的竖直分速度相同，因此出来的竖直分速度为 v0，合速度为 02zv v

所以产生的焦耳热为
2 2 2
2 0 0

1 1 1( 2 ) ( ) 2
2 2 2

Q mg h h a mv mv mga mv      

从抛出到上边界的时间为 t11 0
11

22 vht
g g

  全部在磁场中运动的时间为 t22 0 0
22

2v vt
g




所以总时间为
0

11 22
0

22z
v at t t t
g v

     距离抛出点的水平距离为
2
0

0 2z
vs v t a
g

  

15．（1） 2 qEd
m

， 45  ；（2） 1 2
mEB
qd

 ；（3）  6 3 2

8
mdt
qE




【详解】（1）粒子在第四象限的电场中做类平抛运动，水平方向 02d v t

竖直方向做匀加速直线运动，最大速度 yv
1
2 yd v t= ， y m

qEv at t =

联立以上三公式，得 0
2

y
qEdv v
m

  粒子的合速度 2 2
0 2y

q dv
m
E

v v  =

设合速度与水平方向的夹角为 ，则
0

1yvtan
v

   故 45  。

（2）粒子以垂直 y轴的方向进入第二象限，则粒子偏转的角度是 135°，粒子运动的轨迹如图：

则圆心到 O点的距离是 2d，偏转半径 2 2r d ，射出点到 O点的距离是 2 2 2d d ，粒子在磁场中做匀速

圆周运动，洛伦兹力提供向心力，即
2

1
mvqvB
r

 代人数据，整理得 1 2
mEB
qd



（3）由图可以知道，带电粒子进入圆形磁场时的速度方向与 x轴成 45°，设带电粒子在第三象限做圆周运

动的半径为 R，如图所示：则根据几何关系可以得到 sin 45R R d 

得到  2 2R d 

则在圆形磁场中运动的时间为
2 135

360
s Rt
v v


  

解得
 6 3 2

8
mdt
qE





